

ශ්‍රී ලංකා ගුවන් විදුලි සංස්ථාව - 2014

ශ්‍රී ලංකා ගුවන් විදුලි සංස්ථාවේ 2014 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, ස්කන්ධය වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය හා වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති සහ අනෙකුත් පැහැදිලි කිරීමේ තොරතුරුවල සාරාංශයකින් සමන්විත 2014 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ 13(1) වගන්තිය සහ 1966 අංක 37 දරන ශ්‍රී ලංකා ගුවන් විදුලි සංස්ථා පනතේ 27 වගන්තිය සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාවේ ඇතුළත් විධිවිධාන ප්‍රකාර මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. මුදල් පනතේ 14(2) (සී) වගන්තිය ප්‍රකාර සංස්ථාවේ වාර්ෂික වාර්තාව සමඟ ප්‍රකාශයට පත්කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

1.2 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර වූ මුල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකි වනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනය තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

1.3 විගණකගේ වගකීම

මාගේ විගණනය මත පදනම්ව මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීම මාගේ වගකීම වේ. මා විසින් උත්තරීතර විගණන ආයතනයන්ගේ ජාත්‍යන්තර විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ISSAI 1000 -1810) අනුරූප ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මාගේ විගණනය සිදු කරන ලදී. ආචාර ධර්මවල අවශ්‍යතාවන්ට මම අනුකූලවන බවට සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරවන්නේද යන්න පිළිබඳ සාධාරණ තහවුරුවක් ලබා ගැනීම පිණිස විගණනය සැලැස්සුම්කර ක්‍රියාත්මක කරන බවට මෙම ප්‍රමිති අපේක්ෂා කරයි.

මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වෙන අගයන් සහ හෙළිදරව් කිරීම්වලට උපකාරීවන විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීම පිණිස පරිපාටි ක්‍රියාත්මක කිරීම විගණනයට ඇතුළත් වේ. තෝරාගත් පරිපාටීන්, වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් අවදානම් තක්සේරු කිරීම් විගණකගේ විනිශ්චය මත පදනම් වේ. එම අවදානම් තක්සේරු කිරීම්වලදී, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලැස්සුම් කිරීම පිණිස සංස්ථාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට සහ සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීමට අදාළ වන්නා වූ අභ්‍යන්තර පාලනය විගණක සැලකිල්ලට ගන්නා නමුත් සංස්ථාවේ අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි. කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය හා යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය ඇගයීම මෙන්ම මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ත ඉදිරිපත් කිරීම පිළිබඳ ඇගයීමද විගණනයට ඇතුළත් වේ. විගණනයේ විෂය පථය හා ප්‍රමාණය තීරණය කිරීම සඳහා 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ 13 වගන්තියේ (3) හා (4) උපවගන්තිවලින් විගණකාධිපති වෙත අභිමතානුසාරී බලතල පැවැරේ.

මාගේ විගණන මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.4 අභිතකර මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 2.2 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලට ගැලැපීම් කර තිබුණේ නම් අනුගාමී මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බොහොමයක් මූලිකාංගවලට ප්‍රමාණාත්මක ලෙස බලපෑ හැකිව තිබුණි.

2. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

2.1 අභිතකර මතය

මෙම වාර්තාවේ 2.2 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවල වැදගත් බව හේතුවෙන් 2014 දෙසැම්බර් 31 දිනට ශ්‍රී ලංකා ගුවන් විදුලි සංස්ථාවේ මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය ක්‍රියාකාරීත්වය හා මුදල් ප්‍රවාහ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව සත්‍ය හා සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිබිඹු නොකරන බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

2.2 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳ අදහස් දැක්වීම

2.2.1 ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම

සංස්ථාවේ මූල්‍ය තත්ත්වය දිගින් දිගටම පිරිහෙමින් පවතින බව එහි මූල්‍ය තත්ත්වය පිළිබඳ කරන ලද විශ්ලේෂණයේදී අනාවරණය විය. සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට සංස්ථාවේ බැංකු අයිරාව රු.මිලියන 36.7 ක් වූ අතර මේ සඳහා වර්ෂය තුළදී ගෙවා තිබුණු පොළිය රු. මිලියන 5.7 ක් විය. ඉහත පරිදි බැංකු අයිරාවක් ඇති වීමට පෙර 2011 වර්ෂයේදී මූලධන වැය සඳහා මහා භාණ්ඩාගාරයෙන් ලබාදී තිබුණු රු. මිලියන 77.5 ක මුදලින් රු. මිලියන 40 ක් අයහාර වියදම් සඳහා යොදවාගෙන තිබුණි. සංස්ථාවේ පවතින අයහපත් මූල්‍ය තත්ත්වය හේතු කොටගෙන සංස්ථාව පවත්වාගෙන යාම සඳහා මහා භාණ්ඩාගාරය විසින් ප්‍රතිපාදන ලබාදී තිබුණු අතර සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ප්‍රාග්ධන හා අයහාර වියදම් සඳහා මහා භාණ්ඩාගාරයෙන් ලබාදී තිබුණු මුදල රු.මිලියන 436 ක් විය. මේ අනුව මහා භාණ්ඩාගාරයේ මූල්‍ය ප්‍රතිපාදන නොමැතිව සංස්ථාව පවත්වාගෙන යාම අවිනිශ්චිත බව නිරීක්ෂණය විය.

2.2.2 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති (ශ්‍රී.ලං.ගි.ප්‍ර.) හා ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිති (ශ්‍රී.ලං.වා.ප්‍ර)

පහත දැක්වෙන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට හා ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල නොවීම් විගණනයේදී නිරීක්ෂණය විය.

ප්‍රමිතීන්ට යොමුව	(i)	අනුකූල නොවීම
-----		-----
(අ) ශ්‍රී ලංකා වාර්තාකරණ ප්‍රමිති 5	(i)	දීර්ඝ කාලයක් තිස්සේ ප්‍රතිලාභයක් ලබා නොතිබූ රු.1,000,000 ක ආයෝජන විකිණීම සඳහා ඇති වත්කම් ලෙස 2012 වර්ෂයේදී හඳුනාගෙන තිබුණු නමුත් එම වත්කම් විකිණීමට හෝ වෙළඳපල වටිනාකම හා ධාරණ අගය යන දෙකෙන් අඩු අගයට ගණනය කර ගිණුම්ගත කිරීමට හෝ කටයුතු කර නොතිබුණි.

(ii) යම් ඒකකයක් (සේවා මධ්‍යස්ථානයක්) වසා දැමීමේදී / අත්හිටුවීමේදී එම අංශයේ ආදායම, වියදම, බදු පෙර ලාභය/ අලාභය, පිළිබඳව හෙළිදරව් කළ යුතු වුවත්, සමාලෝචිත වර්ෂයේ අප්‍රේල් 04 දින සිට වසා දමන ලද කොන්මලේ විකාශනාගාරය පිළිබඳ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අනාවරණය කර නොතිබුණි.

(ආ) ශ්‍රී ලංකා වාර්තාකරණ ප්‍රමිති 8 සංස්ථාව සතුව ප්‍රාදේශීය සේවාවන් 06 ක්, නාලිකා 8ක් සහ වෙනම ව්‍යාපෘතියක් ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලබන ඩොයිෂ්වෙල් ප්‍රතිවිකාශනාගාරයක්ද පවතින අතර, එම සේවාවන් හා ඒවායින් වාර්තා කළ යුතු කොටස් (segment) වලට අදාළ වත්කම්, වගකීම් සහ ආදායම් ප්‍රභවයන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අනාවරණය කර නොතිබුණි.

(ඇ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 1 ස්ථාවර තැන්පතු වෙනුවෙන් 2000 වර්ෂයේ සිට සමාලෝචිත වර්ෂය දක්වා ලද පොළියෙන් බැංකුව විසින් අඩුකර තිබුණු රඳවා ගැනීමේ බදු එකතුව රු.32,862,470 ක් ඒ ඒ වර්ෂයේ ලාභයට ගැලපිය යුතු නමුත් එම මුළු මුදලම මූල්‍යමය නොවන වගකීම් යටතේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.

(ඈ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 7 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සමඟ ඉදිරිපත් කර තිබුණු මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ තුලනය නොවූ වෙනස කාරක ප්‍රාග්ධනයේ ලැබිය යුතු ශේෂයේ වෙනසට ගලපා තුලනය කර තිබුණි. ඒ හේතුවෙන් මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ ලැබියයුතු (ණයගැනියෝ) ශේෂයේ විචලනය, රු.328,367 ක් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.

(ඉ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 16 අපහරණය කර ඇති වත්කම් ජංගම නොවන වත්කම් වලින් ඉවත්කර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල පෙන්විය යුතු වුවත් ඉකුත් වර්ෂවලදී රු. 1,661,326 කට සහ සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී රු. 186,396 කට අපහරණය කර තිබුණු වත්කම්වල පිරිවැය හා සමුච්චිත ක්ෂය ජංගම නොවන වත්කම් ගිණුම්වලින් ඉවත් කර නොතිබුණි.

(ඊ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 17 පිරිවැය හෝ සාධාරණ අගය යන දෙකෙන් අඩු අගයට කල්බදු ක්‍රමය මත මිලදීගත් වාහන ගිණුම් තැබිය යුතු වුවත් ප්‍රමිතියේ නියමයන්ට පටහැනිව රු.2,155,753 ක් අඩුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල පිරිවැයට දක්වා තිබුණු අතර, එහි ක්ෂය වීමද අඩුවෙන් ගණනය කර තිබුණි.

(උ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 18 සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සංස්ථාව විසින් දීර්ඝ කාලීන වෙළඳ දැන්වීම් ප්‍රචාරණය වෙනුවෙන් ඇති කරගත් ගිවිසුම් වලින්, සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී ප්‍රචාරණය කළ වෙළඳ දැන්වීම් ප්‍රමාණය හා ඉදිරියේදී ප්‍රචාරණය කිරීමට බැඳී ඇති වෙළඳ දැන්වීම් ප්‍රමාණය වෙනමම දැක්වෙන පරිදි හඳුනාගත් ආදායම හා ඉදිරියේදී ඉටුකළ යුතු ප්‍රචාරණ බැඳීම මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අනාවරණය කර නොතිබුණි.

(ඌ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 19 විශ්‍රාම ප්‍රතිලාභ ගෙවීම් ගිණුම් තැබීම සම්බන්ධව සංස්ථාව අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති, වර්තමාන හා අතීත සේවා පිරිවැය, ආයුගණක ලාභ සහ අලාභ සම්බන්ධ විස්තර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.

(එ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 20 සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී ප්‍රාග්ධන හා අයහාර වියදම් සඳහා සංස්ථාව වෙත රු.436,162,836 ක රජයේ ආධාර ලැබී තිබුණ ද , රාජ්‍ය ප්‍රදාන සඳහා ගිණුම් තැබීම සඳහා යොදාගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති හා රජයේ ප්‍රදානවලට අදාළව සපුරා නොමැති කොන්දේසි සහ ප්‍රාග්ධන ආධාර ක්‍රමක්ෂය කිරීම පිළිබඳ විස්තර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අනාවරණය කර නොතිබුණි.

- (ඒ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 21
- (i) සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට සංස්ථාවේ විදේශ ණයගැතියන් ප්‍රමාණය එක්සත් ජනපද ඩොලර් 1,040,090 ක් හා ඉන්දියන් රුපියල් 547,718ක් සමාලෝචිත වර්ෂයේ අවසන් දිනට පැවති විනිමය අනුපාතය මත පරිවර්තනය කර රු. මිලියන 139 ක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා නොතිබීම නිසා විදේශ විනිමය විවලන වාසිය රු.මිලියන 73 ක් අඩුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල පෙන්නුම් කර තිබුණි.
 - (ii) විදේශීය වෙළෙඳ නියෝජිත ආයතන හරහා මෙරට විකාශය වන දැන්වීම් හතරක් සහ විදේශ විකාශන සේවා දෙකකින් ලැබිය යුතු ආදායම් ගිණුම්ගත කිරීමේදී අදාළ ගනුදෙනුව සිදුකළ දිනට පැවති විනිමය අනුපාතය මත ආදායම් ගිණුම්ගත කරනු වෙනුවට ගිවිසුම ආරම්භ කළ දින පැවති විනිමය අනුපාතය මත ගුවන් කාල විකුණුම් ආදායම් ගිණුම් ගත කිරීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා ගුවන් කාල විකුණුම් ආදායම හා ණයගැතියන් රු.952,603 ක් බැගින් අඩුවෙන් ගිණුම්ගත වී තිබුණි.
 - (iii) සමාලෝචිත වර්ෂයේ විදේශ ගුවන් කාල විකුණුම් වටිනාකම රු.197,962,756 ක් විය. එසේ වුවත් මෙකී ගුවන් කාල විකුණුම් හා ඒ සඳහා මුදල් ලැබීම් අතර කාල පරතරය වෙනුවෙන් විනිමය විවලන වාසි / අවාසි හඳුනාගෙන අදාළ ගැලපීම් සිදුකර නොතිබුණි.
- (ඔ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 24 සම්බන්ධිත පාර්ශවයන් ලෙස සලකනු ලබන රාජ්‍ය ආයතනවලට ගෙවිය යුතු ශේෂ පිළිබඳව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.
- (ඔ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 38 ගුවන් විදුලි සේවාවන් සඳහා ස්වයංක්‍රීය පහසුකම් ලබාගැනීමට ඉකුත් වර්ෂවලදී රු.3,400,000 ක් වැයකර තිබූ අතර, එය අස්පාශ්‍ය වත්කම් යටතේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වනු වෙනුවට පරිගණක උපාංග යටතේ ගිණුම්ගත කර ක්ෂය ප්‍රතිපාදනයක් ද ඇතිකර තිබුණි.

2.2.3 ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

- (අ) ගුවන් කාල විකුණුම් ආදායම් ගිණුම්ගත කිරීමේ ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තියක් සංස්ථාව විසින් හඳුන්වා දී නොතිබුණි. විකුණුම් ඉන්වොයිසිය පදනම් කරගෙන විකුණුමේ වටිනාකම හඳුනාගනු වෙනුවට ප්‍රචාරණ උපලේඛන පදනම් කරගෙන ගිණුම් තැබීම සිදුකර තිබුණි. විගණනයේදී නිරීක්ෂණය වූ පරිදි ගුවන් කාල විකුණුම් උපලේඛන සකස් කිරීමේ අභ්‍යන්තර පාලන දුර්වලතා හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ ගුවන් කාල විකුණුම් ආදායම වූ රු.534,031,687 ක අගයෙහි නිවැරදිතාවය විගණනයේදී සනාථ කරගත නොහැකි විය.
- (ආ) 1980 වර්ෂයේදී ආරම්භ කරන ලද හා 2012 ජනවාරි 01 දින සිට සංස්ථාවට නොමිලේ පවරා තිබුණු ත්‍රිකුණාමල ප්‍රතිවිකාශනාගාරයේ පැවති වත්කම්, ප්‍රත්‍යාගණනය කර ප්‍රත්‍යාගණිත වටිනාකම ගිණුම් ගත කරනු වෙනුවට එම ප්‍රතිවිකාශනාගාරය සඳහා ජර්මන් රජය වත්කම් මිලදීගත් දිනයන්හි පැවති පිරිවැය (යුරෝ) වටිනාකම 2012 දෙසැම්බර් 31 දිනට පැවති විනිමය අනුපාත මත රුපියල්වලට පරිවර්තනය කර වත්කම්වල වටිනාකම රු.2,430,781,990 ක් ලෙස ගිණුම්ගත කර එම අගය මත 2012 වර්ෂයේ සිට ක්ෂය කර තිබුණි. සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ද වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණනය කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

2.2.4 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

- (අ) 2010 වර්ෂයේදී ස්ථාවර වත්කම් ක්ෂය කිරීමේ ප්‍රතිපත්තිය සරල මාර්ග ක්‍රමයේ සිට භීතවන ශේෂ ක්‍රමයට මාරුකිරීමේදී සිදුකර තිබුණු ක්ෂය ගණනය කිරීමේ දෝෂ හේතුවෙන් සහ රු. 73,612,786 ක පරිගණක මෘදුකාංග ක්ෂය කර නොතිබීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ආරම්භක සමුච්චිත අලාභය සහ වර්ෂයේ ක්ෂය වියදම පිළිවෙලින් රු.338,927,087 ක් හා රු. 20,144,777 ක් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.
- (ආ) ඉවත් කාල විකුණුම් ණයගැති ශේෂවලට අදාළ එකතුකළ අගය මත බදු වටිනාකම හා ජාතිය ගොඩනැගීමේ බදු වටිනාකම ණයගැති ගිණුමින් අත්හැරී තිබීම හේතුවෙන් එකතුකළ අගය මත බදු ගිණුම, ජාතිය ගොඩනැගීමේ බදු ගිණුම හා ණයගැති ගිණුම් පිළිවෙලින් රු.24,436,043 ක්, රු.2,277,082 ක් හා රු.26,713,124 ක් අඩුවෙන් පෙන්වුම් කර තිබුණි.
- (ඇ) ප්‍රධාන කාර්යාලයේ ගිණුම්වල පවත්වාගෙන යනු ලබන ප්‍රාදේශීය සේවාවන් සඳහා වන ජංගම ගිණුම් හා එක් එක් ප්‍රාදේශීය සේවාවන්හි පවත්වාගෙන යනු ලබන ප්‍රධාන කාර්යාලය සමඟ ජංගම ගිණුම් සමඟ සැසඳුම් කර ගිණුම්වලට කළයුතු ගැලපීම් සිදුනොකර ප්‍රධාන කාර්යාලයේ ජංගම ගිණුම්වල සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට පැවති ශේෂ එකතුව වන රු.4,845,298 ක බැර ශේෂය වර්ෂ අවසානයේ ණයහිමියන්ට එකතු කර දක්වා තිබුණි.
- (ඈ) 2011 වර්ෂයේදී සහ සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සංස්ථාව නමින් ලියාපදිංචි කර තිබූ වටිනාකම රු.12,890,000 ක් වූ වාහන දෙකක අගය මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා නොතිබුණි. එම නිසා සමාලෝචිත වර්ෂයේ ක්ෂය වියදම හා සමුච්චිත ක්ෂය වටිනාකම පිළිවෙලින් රු.1,691,562 ක් හා රු. 5,106,288 ක් අඩුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.
- (ඉ) භාවිතයෙන් ඉවත් කර තිබුණු වාහන දෙකක් පසුව රු. 4,480,200 ක් වැයකර නැවත භාවිතය සඳහා යොදවාගෙන තිබුණි. එසේ වුවත් මෙම වාහන නැවතත් ගිණුම්ගත කිරීමේදී රු.680,031 ක් අඩුවෙන් වත්කම් ලෙස ගිණුම්ගත කර තිබුණි.
- (ඊ) ඉකුත් වර්ෂ වෙනුවෙන් ගෙවන ලද පුරප්කාර භාගය රු.510,000 ක් අතිතානුයෝගීව ගැලපීම් නොකර හා ඉදිරි වර්ෂය සඳහා ගෙවූ රු. 16,854,788 ක් ඉදිරි ශේෂයක් ලෙස සටහන් නොකර සමාලෝචිත වර්ෂයේ වියදමක් ලෙස දක්වා තිබුණි.
- (උ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී ප්‍රතිවිකාශන මධ්‍යස්ථාන මගින් වැඩසටහන් සම්බන්ධ කිරීම සඳහා ගෙවා තිබුණු රු.5,081,632 ක වියදම විකුණුම් පිරිවැයට අදාළ සෘජු වියදමක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වනු වෙනුවට උපකරණ හා සවිකිරීම් නඩත්තු වියදම් යටතේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි. සමාලෝචිත වර්ෂයේ මාස 02 ක විකාශන සම්බන්ධිත ශාස්තුව වන රු.1,020,408 ක මුදල සමාලෝචිත වර්ෂයේ වියදමක් ලෙස හඳුනාගෙන නොතිබුණි.
- (ඌ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ බදු වියදම ගණනය කිරීමේදී කල්බදු වාරික වල වටිනාකම රු.272,170 ක් වැඩියෙන් බදු වියදමට ගලපා තිබුණු අතර ආරම්භක කල් බදු වගකීම රු.802,979 කින් වැඩියෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.

- (ඵ) ආදායම් බදු දෙපාර්තමේන්තුව විසින් එවන ලද තක්සේරු දැන්වීම් අනුව පසුගිය වර්ෂ 10 කට අදාළව ගෙවිය යුතු ආර්ථික සේවා ගාස්තු වටිනාකම රු.51,368,972 ක් වුවත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල රු.58,041,334 ක් ලෙස දක්වා තිබීමෙන් වගකීම් රු.6,672,362 ක් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.
- (ආ) තොග පාලන (ඉන්වෙන්ට්‍රි) ගිණුමේ ශේෂයට සිදුකර තිබුණු විවිධ ගැලපීම්වලට අනුව එම ගිණුමේ ශේෂය රු. 3,296,381 ක් විය යුතුව තිබුණද භෞතික තොග සමීක්ෂණ ශේෂය රු.2,129,075 ක් වූයෙන් එම ශේෂයෙහි රු.1,167,306 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.
- (ඇ) ගුවන් විදුලි සංස්ථාව සහ ඌව පළාත් සභාව විසින් ඇතිකරගෙන තිබුණු අවබෝධතා ගිවිසුම අනුව සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සංස්ථාවට ලැබියයුතු රු.3,323,333 ක මුදලින් රු.2,323,333 ක ආදායමක් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.
- (ඈ) ත්‍රිකුණාමලය ව්‍යාපෘතියෙන් ලද රු.23,394,866 ක් වෙනත් ආදායම් යටතේ දක්වා තිබුණු නමුත් එහි ක්ෂය වියදම වූ රු.178,531,044 ක් සංස්ථාවේ වියදමක් ලෙසද ව්‍යාපෘතියෙහි වියදම් විකුණුම් පිරිවැයටද එකතු කර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.
- (ඉ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට ගෙවිය යුතු බාහිර විකාශන ආයතන සඳහා දායකය වියදම් ගිණුමේ හා උපචිත වියදම් ගිණුම්වල වැරදි විනිමය අනුපාතයකට ගණනය කර 2012, 2013 හා 2015 වර්ෂවලට අදාළ වියදමද 2014 වර්ෂයට අදාළ වියදම් ලෙස ගණනය කර රු. 2,079,496 ක් සමාලෝචිත වර්ෂයේ වියදමක් ලෙස දක්වා තිබුණි. ඒ අනුව සමාලෝචිත වර්ෂයේ වියදම රු.1,419,054 ක් වැඩියෙන්ද සමුච්චිත ලාභයට රු.1,429,902 ක් අඩුවෙන්ද දක්වා ඇති අතර උපචිත වියදම් ගිණුම රු.10,848ක් අඩුවෙන් ගිණුම් ගතකර තිබුණි.
- (ඊ) පුද්ගලික ආයතනවලට කුළුණු බදු දීම හේතුවෙන් 2013 වර්ෂයට අදාළව සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ප්‍රතිපූරණය කරන ලද රු. 2,074,016 ක විදුලි වියදම, අදාළ ලැබිය යුතු ගිණුමට බැර කිරීම වෙනුවට උපචිත විදුලි වියදම් ගිණුමට බැර කිරීම හේතුවෙන් එම ප්‍රමාණයෙන් උපචිත විදුලි වියදම් ගිණුම හා ලැබිය යුතු ආදායම් ගිණුම වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.
- (උ) ඉකුත් වර්ෂයේදී විගණන වාර්තාවලින් පෙන්වා දුන් අඩුපාඩු නිවැරදි නොකිරීම නිසා සමුච්චිත අලාභය, වත්කම් සහ වගකීම්වලට පිළිවෙලින් රු.3,046,987 ක, රු.35,687,683 ක හා රු.5,121,333 ක බලපෑමක් ඇතිවී තිබුණි.

2.2.5 නොසැසඳූ පාලන ගිණුම්

ගිණුම් විෂයයන් තුනකට අදාළව විගණනය වෙත ලබාදුන් උපලේඛනයන්හි දැක්වෙන ශේෂයන් හා මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණු ශේෂයන් අතර රු.13,875,844 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය වූ අතර ගිණුම් විෂයන් හතරකට අදාළව විගණනය වෙත ලබාදුන් උපලේඛනයන්හි රු.14,726,349 ක හඳුනා නොගත් ශේෂයක් ඇතුළත්කොට මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වෙන ශේෂයට සමාන කර ඉදිරිපත්කර තිබුණි.

2.2.6 පැහැදිලි නොකළ වෙනස්කම්

විෂයයන් 6 කට අයත් තොග ශේෂයන්ට අදාළව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණු වටිනාකම සහ තොග සමීක්ෂණ මණ්ඩල වාර්තාවල දක්වා තිබුණු වටිනාකම් අතර රු. 2,636,228 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.

2.2.7 අවිනිශ්චිත ගිණුම්

වසර 21 කට වැඩි කාලයක සිට හඳුනාගත් වංචාවක් හේතුවෙන් ඇතිවී තිබුණු රු.221,965 ක මුදල් උපතනාවය හා 2007 වර්ෂයේ හඳුනාගත් මුදල් වංචාවකට අදාළ වූ රු.281,110 ක් අවිනිශ්චිත ගිණුමකට මාරුකර තිබුණු අතර එය මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ජංගම වත්කම් යටතේ අවිනිශ්චිත ගිණුම් ශේෂයක් ලෙස දක්වා තිබුණි.

2.2.8 විගණනය සඳහා සාක්ෂි නොවීම

පහත දැක්වෙන එක් එක් වත්කම් සහ වගකීම්වලට අදාළව එම වත්කම් හා වගකීම්වල පැවැත්ම, අයිතිය හා වටිනාකම සනාථ කරගැනීමට අදාළ සාක්ෂි නොමැතිවීම හේතුවෙන් එම වත්කම් හා වගකීම් විගණනයේදී සතුටුදායක ලෙස සන්නිරීක්ෂණය කිරීමට හෝ පිලිගැනීමට හෝ නොහැකි විය.

විස්තරය	වටිනාකම	ඉදිරිපත් නොවූ සාක්ෂි
-----	-----	-----
	රු.	
(අ) ස්ථාවර වත්කම් (2014 දෙසැම්බර් 31 දිනට වාහන හා 2012, 2013 හා 2014 වර්ෂවල මිලදීගත් වත්කම් පිරිවැය හැර)	3,038,827,778	පොදු 287 ආකෘති ප්‍රකාරව පිළියෙල කළ ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය සහ පොදු 288 ආකෘතිය ප්‍රකාරව පිළියෙල කළ ස්ථාවර වත්කම් ලෙජරය හා භාණ්ඩ සමීක්ෂණ වාර්තාව
(ආ) ව්‍යාපෘති ආදායම් (ත්‍රිකුණාමල ව්‍යාපෘතිය)	23,394,866	ගණනය කිරීම් විස්තර
(ඇ) වාහන වටිනාකම	16,816,920	මූල්‍ය ප්‍රකාශනය අනුව 2014 දෙසැම්බර් 31 දිනට තිබුණු පිරිවැය රු.73,414,986 ක වාහන වටිනාකම සහ ප්‍රවාහන අංශයේ වාහන වටිනාකම අතර වෙනස සනාථ කිරීමේ උපලේඛනයක්
(ඈ) අගරු වෙක්පත්	2,468,535	අගරු වෙක්පත් ලේඛනය/ විස්තරාත්මක උපලේඛන
(ඉ) ගෙවිය යුතු තැන්පතු	9,259,694	විස්තරාත්මක උපලේඛන
(ඊ) ණයගැතියන් (මරණ දැන්වීම්)	7,997,854	විස්තරාත්මක උපලේඛන

(උ)	ලැබිය යුතු තැන්පතු	561,272	විස්තරාත්මක උපලේඛනය හා තැන්පත් ලේඛනය
(ඌ)	ත්‍රිකුණාමල (ඩොයිෂ්වෙල්) ප්‍රතිවිකාශනාගාරයේ ස්ථාවර වත්කම්	2,446,105,313	භාණ්ඩ සමීක්ෂණ වාර්තා
(එ)	ත්‍රිකුණාමල ප්‍රතිවිකාශනාගාරයේ ලීඛඩු උපකරණ	වටිනාකම ගිණුම් වලට ඇතුළත් කර නොතිබුණි.	භාණ්ඩ සමීක්ෂණ වාර්තා
(ඒ)	ත්‍රිකුණාමල ප්‍රතිවිකාශනාගාරයේ ට්‍රාන්ස්මිටර්, ඇන්ටනාවලට අදාළව පවතින අමතර කොටස් (Spare Parts)	වටිනාකම ගිණුම් වලට ඇතුළත් කර නොතිබුණි.	ඉන්වෙන්ට්‍රි ලේඛනයක් හෝ පැවරුම් ලේඛනයක් සහ භාරගත් භාණ්ඩ පිළිබඳ උපලේඛනයක්
(ඔ)	කෙරිගෙන යන වැඩ සඳහා ගෙවීම්	130,000,000	ඉන්වොයිසි, ලදුපත්, අපේක්ෂිත වැඩ සැලැස්ම, වියදම් ඇස්තමේන්තු, ගෙවීම් අනුමත කිරීමේ ලියවිලි
(ඕ)	සේවක අත්තිකාරම්	7,684,737	විස්තරාත්මක උපලේඛනය හා සැසඳීම් ප්‍රකාශ
(ක)	ගිණුම් ගැලපීම් (ජර්නල් සටහන් 17 ක් සම්බන්ධයෙන්)	65,486,992	උපයෝගී ලියවිලි
(ග)	ගිණුම් ගැලපීම්	124,221	ජර්නල් වවුචර් හා උපයෝගී ලියවිලි
(ජ)	ණයගැතියෝ	35,301,041	ශේෂ තහවුරු කිරීමේ සහ උපයෝගී ලියවිලි ඇතුළත් ලිපිගොණු
(ච)	විදේශ ගුවන් කාල විකුණුම්	80,417,505	ඉන්වොයිසි
(ඞ)	වසර 10 කට අධික කාලයක සිට ගිණුම්වල පවතින වෙළඳ හා වෙනත් ලැබිය යුතු ශේෂ (ලක්ඛඩ ගාබා ගිණුම)	12,807,802	සම්බන්ධ ලිපි ගොනු විස්තර හා වටිනාකම සෑදී ඇති ආකාරය දැක්වෙන උපලේඛණ
(න)	විවිධ ගෙවීම්	294,689,798	ගෙවීම්වලට අදාළ වවුචර්පත් 96 ක් හා උපයෝගී ලියවිලි
(ඝ)	ගුවන් කාල ණයගැතියෝ	29,551,845	විස්තරාත්මක උපලේඛන
(ඳ)	ගුවන් කාල ණයහිමියෝ	16,717,242	විස්තරාත්මක උපලේඛන

2.3 ලැබිය යුතු හා ගෙවිය යුතු ගිණුම්

 පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

- (අ) විගණනයට ඉදිරිපත් කරන ලද උපලේඛන අනුව සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට වූ දේශීය හා විදේශීය ගුවන් කාල විකුණුම් ණයගැති ශේෂ එකතුව රු.201,356,608 ක් වන අතර, ඉන් විදේශීය ණයගැති ශේෂයන්ගේ එකතුව රු.66,117,780 ක් විය. එම ණයගැති ශේෂයන්ගෙන් සියයට 90 ක්ම වර්ෂ 10 ට වඩා පැරණි ණය ශේෂ විය.
- (ආ) කෙටිකාලීන විකාශන වැඩසටහන් ප්‍රචාරය කිරීමට පෙර මුදල් අයකළ යුතු වුවද, මෙම ප්‍රතිපත්තියට පටහැනිව වැඩසටහන් ප්‍රචාරය කිරීම නිසා කෙටි කාලීන වැඩසටහන් ප්‍රචාරය කිරීම වෙනුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට ලැබිය යුතු රු.14,570,437 ක මුදලක් ණයගැතියන් ලෙස දක්වා තිබුණි. සංස්ථාවේ ඉඩ දෙන සාමාන්‍ය ණය කාල සීමාව මාස 02 ක් වුවත් ඉහත ණය ශේෂය තුළ වසර 10 ට වැඩි රු.783,285 ක ශේෂයක්ද වසර 5ත් 10ත් අතර රු. 5,481,053 ක් ද වසර 1ත් 5 ත් අතර රු.532,214 ක ශේෂයක්ද විය.
- (ඇ) ලැබිය යුතු තැන්පතු මුදල් ලෙස සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට පැවති රු.9,264,962 ක ශේෂයෙන් සියයට 82 ක් එනම් රු.7,628,917 ක මුදලක් වර්ෂ 05 ට වැඩි කාලයක සිට පැවත එන ශේෂයන් බව නිරීක්ෂණය විය.
- (ඈ) 2007 වර්ෂයේ සිට 2011 වර්ෂය දක්වා කාලපරිච්ඡේදය සඳහා ගෙවිය යුතු රු 3,035,760 ක විගණන ගාස්තු පියවීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.
- (ඉ) සැපයුම්කරුවන්ට ලබා දී තිබුණු රු.2,793,558 ක අත්තිකාරම් මුදල් මාස 3 සිට වර්ෂ 2 කටත් වඩා වැඩි කාලයක් සැපයුම්කරුවන් භාරයේ පැවතුණි.
- (ඊ) 2010 වර්ෂයේ සිට සමාලෝචිත වර්ෂය දක්වා සේවාදායකයින්ගෙන් අයකර ගත් ජාතිය ගොඩනැගීමේ බද්ද රු.40,402,845 ක් ආදායම් බදු දෙපාර්තමේන්තුව වෙත ප්‍රේෂණය නොකොට මූල්‍යමය නොවන වගකීම් යටතේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.

2.4. නීති, රීති, රෙගුලාසි හා කළමනාකරණ තීරණවලට අනුකූල නොවීම

පහත සඳහන් නීති, රීති, රෙගුලාසි හා කළමනාකරණ තීරණවලට අනුකූල නොවීමේ අවස්ථා විගණනයේදී නිරීක්ෂණය විය.

නීති, රීති, රෙගුලාසි
යනාදියට යොමුව

අනුකූල නොවීම

(අ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී
ජනරජයේ මුදල් රෙගුලාසි සංග්‍රහය

(i) මු.රෙ.104(1) (අ)

2009 දෙසැම්බර් මස මිලදීගත්, හදිසි අනතුරක් නිසා ධාවනයෙන් ඉවත් කළ වාහනය වෙනුවෙන් සිදුවූ අලාභය හා ඒ සඳහා වගකිව යුතු පාර්ශ්ව හඳුනාගැනීමට කිසිදු පරීක්ෂණයක් පවත්වා නොතිබුණි. මෙම වාහනය සඳහා රක්ෂණ වන්දියක් ලෙස රු. 2,779,300 ක් 2015 වර්ෂයේදී ලැබී තිබුණි.

(ii) මුදල් රෙගුලාසි 110

හානි හා පාඩු ලේඛනයක් නඩත්තු කර නොතිබුණි.

- (iii) මුදල් රෙගුලාසි 155

සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළව නිකුත් කරන ලද විගණන විමසුම් 13 ක් සඳහා 2015 ජූලි 11 දින වන විටත් පිළිතුරු සපයා නොතිබුණි.
- (iv) මුදල් රෙගුලාසි 396 (ආ)

සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දින දක්වා මාස 06 ට වැඩි කාලයක් ගෙවීම් සඳහා ඉදිරිපත් නොකළ රු.599,321 ක වෙක්පත් 97 ක් සම්බන්ධයෙන් රෙගුලාසිය ප්‍රකාරව කටයුතු කර නොතිබුණි. 2015 මාර්තු බැංකු සැසඳුම් අනුව ඉහත වෙක්පත් වලින් රු 584,570 ක් වූ වෙක්පත් 89 ක් එලෙසම පැවතුණි.
- (v) මුදල් රෙගුලාසි 371(2)(ආ)

සමාලෝචිත වර්ෂයේදී, රු.20,000 සීමාව ඉක්මවා රු.22,500 ක සිට රු.249,000 ක් දක්වා පරාසයක අවස්ථා 60 කදී රු.3,246,907 ක් අත්තිකාරම් ලෙස ලබාදී තිබුණි.
- (vi) මුදල් රෙගුලාසි 371(2)(ඇ)

ලබාගත් අත්තිකාරම් රු.706,476 ක් අදාළ කාර්යය නිමවී මාස 02 ක සිට 05 ක් දක්වා කාලයක් ප්‍රමාද වී තිරවුල් කළ අවස්ථා 20 ක් නිරීක්ෂණය විය.
- (vii) මුදල් රෙගුලාසි 371(5)

සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට පෙර පියවිය යුතුව තිබුණු රු.473,130 ක අත්තිකාරම් 2015 මාර්තු 31 දින වන විටත් තිරවුල් කර නොතිබුණි.
- (viii) මුදල් රෙගුලාසි 1645 හා 1646

වාහන ධාවන සටහන්පත් හා මාසික සාරාංශ ආයතනයේ ප්‍රධානියා මාර්ගයෙන් විගණකාධිපති වෙත එවිය යුතු නමුත් ඒ අනුව කටයුතු කර නොතිබුණි.
- (ix) මුදල් රෙගුලාසි 1645 (ආ)

පොදු 267 නියමිත ආකෘතියේ ලොග් පොත් 2006 වර්ෂයෙන් පසුව යාවත්කාලීනව පවත්වාගෙන ගොස් නොතිබුණි.
- (x) මුදල් රෙගුලාසි 1647(ඇ)

වාහන අළුත්වැඩියාවේදී ඉවත් කරන අමතර කොටස් පිළිබඳ වාර්තා පවත්වා නොතිබුණු අතර, ඒවා නැවත ගබඩාවට භාරදීම සම්බන්ධයෙන්ද විධිමත් ක්‍රමවේදයක් අනුගමනය කර නොතිබුණි.
- (ආ) 2003 ජූනි 02 දිනැති අංක පිරිසිටි 12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 4.2.2 ඡේදය

මාසික මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශ , ද්‍රවශීලතා තත්ත්වය හා ණයගැනීම් පිළිබඳ වාර්තා පිළියෙල කර සංස්ථාවේ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයෙහි අවධානයට යොමුකර නොතිබුණි.

3. මූල්‍ය සමාලෝචනය

3.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සංස්ථාවේ සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය රු.50,629,337 ක බදු පූර්ව අලාභයක් වූ අතර එයට අනුරූපීව ඉකුත් වර්ෂයේ බදු පූර්ව අලාභය රු.139,931,525 ක් වූයෙන් මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.89,302,188 ක වර්ධනයක් පෙන්නුම් කෙරුණි. රජයේ ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන මත අත්පත් කරගත් වත්කම් සඳහා වූ රු.240,041,678 ක ක්‍රමක්ෂය සහ අයහාර වියදම් සඳහා රජයෙන් ලද රු.218,160,000 ක් දායකය වශයෙන් එකතුව රු.458,201,678 ක් ආදායම් ලෙස හඳුනා ගැනීම නිසා සමාලෝචිත වර්ෂයේ අලාභය මෙම ප්‍රමාණය දක්වා අඩුවීමට ප්‍රධාන හේතුව වී තිබුණි.

3.2 කාරක ප්‍රාග්ධන කළමනාකරණය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

(අ) වැදගත් අනුපාත විශ්ලේෂණයන් පහත දැක්වේ.

අනුපාත	2014	2013
-----	-----	-----
<u>ද්‍රවශීලතා</u>		
(i) ජංගම	0.74:1	0.61 : 1
(ii) ක්ෂණික	0.66:1	0.51 : 1
<u>ලාභදායීත්ව</u>		
(i) දළ ලාභය (සියයට)	26.92	30.78
(ii) ශුද්ධ අලාභය (සියයට)	(9.41)	(27.02)

(ආ) ඉකුත් වර්ෂය සමඟ සැසඳීමේදී සමාලෝචිත වර්ෂයේ දළ ලාභ අනුපාතය සියයට 31 සිට සියයට 27 දක්වා සියයට 04 කින් අඩුවී තිබුණු අතර ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව ශුද්ධ අලාභය සියයට 18 කින් අඩු වී තිබුණි.

(ඇ) ප්‍රධාන බැංකු ගිණුමේ සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ දිගින් දිගටම වර්ධනය වූ අයිරාවක් පැවතීම නිසා සංස්ථාවට සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී බැංකු අයිරා පොළී වශයෙන් රු.5,683,109 ක් ගෙවීමට සිදුවී තිබුණි. මෙම තත්ත්වය ඉකුත් වර්ෂය හා සසඳන විට සියයට 103 ක වැඩිවීමක් බව නිරීක්ෂණය විය.

(ඈ) ණය අයකර ගැනීමේ කාර්යක්ෂමතාවයක් නොවීම සහ ජංගම වත්කම් යටතේ දක්වා තිබුණු රු. මිලියන 184 ක වත්කම් අඩු ද්‍රවශීලතාවයකින් යුක්ත වීම නිසා ඉහත දක්වා ඇති ජංගම හා ක්ෂණික අනුපාතයන් තවදුරටත් පිරිහීමට ලක්වී තිබුණි.

3.3 සංස්ථාවට එරෙහිව හෝ සංස්ථාව විසින් ආරම්භ කර ඇති නෛතික සිද්ධීන්

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

(අ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ ශ්‍රී ලංකා එංගලන්ත ක්‍රිකට් තරඟාවලියේ ප්‍රචාරක අයිතිය සංස්ථාව විසින් විධිමත්ව ලබාගැනීමට කටයුතු නොකර ක්‍රිකට් ප්‍රචාරයේදී වෙළඳ දැන්වීම් ලබා ගැනීමට ප්‍රචාරක කටයුතු කිරීම නිසා විධිමත් ලෙස ප්‍රචාරක අයිතිය ලබාගත් ආයතනය

රු.මිලියන 50 ක වන්දි මුදලක් ඉල්ලා නඩුවක් පවරා තිබුණි. ඒ සඳහා සංස්ථාවට රු.872,000 ක් නීතිඥ ගාස්තු ලෙස සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ගෙවීමට සිදුවී තිබුණි.

- (ආ) සංස්ථා වාහනයක ගමන් කිරීමේදී සිදු වූ හානියක් සම්බන්ධයෙන් රු.මිලියන 08 ක වන්දියක් ඉල්ලමින් සංස්ථා සේවකයෙකු විසින් දිසා අධිකරණයක නඩුවක් පවරා තිබුණි.
- (ඇ) අලෙවි විධායක නිලධාරියෙකු විසින් සිදු කරන ලද රු.මිලියන 13.21 ක වංචාවකින් ගිණුම් පොත් හා ලේඛන විධිමත් පරිදි පවත්වා නොතිබීම නිසා රු.මිලියන 5.65 ක් පමණක් අයකර ගැනීම සඳහා අපරාධ පරීක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුව විසින් නඩුවක් පවරා තිබුණි. පසුව ඉතිරි රු.මිලියන 7.56 ක මුදල අයකර ගැනීමට සංස්ථාව විසින් කොළඹ වාණිජ මහා අධිකරණයේදී නඩුවක් පවරා තිබුණි.

4. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

4.1 කාර්යසාධනය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

- (අ) ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම කාර්යසාධනය මැන බැලිය හැකි ආකාරයෙන් සකස් කර නොතිබීම නිසා සංස්ථාවේ කාර්යසාධනය ඇගයීමට ලක්කළ නොහැකි විය.
- (ආ) 2003 ජූනි 02 දිනැති අංක පීරීඩ් 12 දරන යහපාලනය පිළිබඳ රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 4.2.2 අනුව අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් සංයුක්ත සැලැස්ම, අයවැය හා කාර්යසාධනය කාලීනව විමර්ශනය කොට තථ්‍ය කාර්යසාධනය සැලසුම්ගත කාර්යසාධනයෙන් වෙනස් වන්නේදැයි පරීක්ෂා කොට ඒ අනුව සංයුක්ත සැලැස්ම හා අයවැය වෙනස් කළයුතු වුවත් එවැනි අධීක්ෂණයක් කර නොතිබුණි.

4.2 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

- (අ) සංස්ථාවට අයත් නිවහන නිවාඩු නිකේතනය බදු දීම වෙනුවෙන් 2005 වර්ෂයේ සිට සමාලෝචිත වර්ෂයේ පෙබරවාරි දක්වා ගිවිසුම් ප්‍රකාරව අයවිය යුතු රු. 7,210,000 ක බදුකුලී 2015 ජූලි අවසානය දක්වාම අයකර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි. එසේම, බදු ගැණුම්කරුගෙන් දේපලෙහි අයිතිය නැවත ලබා ගැනීමට 2010 වර්ෂයේ සිට වැය කර තිබුණු රු.2,151,206 ක නඩු ගාස්තු 2015 ජූනි 30 දක්වාම අයකර ගැනීමට අවශ්‍ය කටයුතු කර නොතිබුණි.
- (ආ) සංස්ථාවේ ගුවන් විදුලි සේවාවන් ස්වයංක්‍රීයකරණය කිරීමේ කටයුතු 2008 වර්ෂයේ ආරම්භ කර තිබූ අතර, 2012 මැයි 14 වන විට රු.3,400,000 ක මුදලක් වැය කර තිබුණි. 2015 ජූලි මස වන විටදී මෙම ක්‍රියාවලිය සම්පූර්ණ නොකිරීම නිසා මේ මඟින් ලබාගැනීමට අපේක්ෂිත වාසි ලබා ගැනීමට සංස්ථාවට නොහැකිව තිබුණි.
- (ඇ) ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයට පටහැනිව හදිසි මිලදීගැනීම් ලෙස සමාලෝචිත වර්ෂයේ අවස්ථා 14 කදී රු.13,951,244 ක් වටිනා මිලදී ගැනීම් විද්‍යුත් තැපැල් පැවරුම් ක්‍රමය මඟින් සිදුකර තිබුණි. නමුත් එසේ ඇණවුම් කළ භාණ්ඩ ලැබීමට මාස 02 ත් මාස 09 ත් අතර කාලයක් ගතවී තිබුණි. මෙයින් එකතුව රු. 6,860,574 ක් වූ මිලදී ගැනීම් 3ක් රු.මිලියන 2 ක් ඉක්මවූ මිලදී ගැනීම් වන අතර එකතුව රු. 3,943,046 ක් වූ මිලදී ගැනීම්

3ක් රු.මිලියන 1 ඉක්මවූ මිලදී ගැනීම් විය. සංස්ථාව වෙත ලැබී තිබුණු භාණ්ඩ අදාළ පිරිවිතරයන් හා ගැලපේද යන්න පිළිබඳව සහතිකයක් ලබාගෙන නොතිබුණි. .

(ඇ) සංස්ථාව විසින් රු.860,000 ක් ගෙවා මිලට ගෙන තිබුණු නිවාස දෙකක් පැවරුම් සහතික ලබාගෙන නිසි පරිදි අයිතිය ලබාගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

(ඉ) සංස්ථාව සතු නිල නිවාස 22 කින් නිවාස 03 ක් ශ්‍රී ලංකා යුධ හමුදාව විසින් භාවිතා කරනු ලබන අතර, තවත් නිවාස 02 ක් සංස්ථාවේ සේවකයින් නොවන පුද්ගලයින් විසින් භාවිතා කරනු ලබන බවත් නිරීක්ෂණය විය. අනුරාධපුර නගර සීමාවේ පිහිටා තිබූ අධ්‍යක්ෂ බංගලාව ප්‍රයෝජනයට නොගැනීම හේතුවෙන් අනාරක්ෂිතව පැවතීම නිසා කඩා ඉවත් කිරීමට සිදුවී තිබුණි. තවත් නිවාස 03 ක් භාවිතයෙන් තොරව අනාරක්ෂිතව පවතී.

ඊට අමතරව නිල නිවාස කාර්ය මණ්ඩලයේ නිලධාරීන්ට ලබාදීමද විධිමත් ක්‍රමවේදයක් යටතේ සිදුකර නොතිබුණි. දැනට නිල නිවාසවල පදිංචිව සිටින නිලධාරීන් හා ඔවුන්ට එම නිවාස ලබාදුන් ආකාරය හා කුලී අයකරනවාද යන්න තහවුරු කිරීමට අවශ්‍ය උපයෝගී ලියවිලි හෝ වාර්තා නඩත්තු කර නොතිබුණි.

(ඊ) ජංගම වගකීම් යටතේ දක්වා තිබුණු උපචිත වියදම්වල වසර 2 ත් 10 ත් අතර වූ රු.135,375,722 ක උපචිත වියදම් ද ඇතුළත් කර තිබුණි. එසේම වගකීම් කාලය ඉක්මවා ඇති හෝ තරා වගකීමක් නොමැති වියදම් විශ්ලේෂණය කර පොත්වලින් ලියාහැරීමට පියවර ගෙන නොතිබුණි.

(උ) ගුවන්කාල ණයහිමි උපලේඛණය අනුව 2014 දෙසැම්බර් 31 දිනට රු.1,269,922 ක් ගෙවිය යුතු ලෙස සඳහන් ගණුදෙනුකරුවෙකු වෙත වෙළඳ අංශය මගින් රු.136,969 ක බැර ශේෂයක් පවතින බව ලිපියක් මගින් දන්වා තිබුණි.

(ඌ) සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළව වෙළඳ අංශය මගින් ඉන්වොයිසි නිකුත්කර ඇති ගිවිසුම් තුනක් සඳහා ගිණුම් අංශය මගින් ප්‍රචාරණ උපලේඛණ පදනම්කර විකුණුම් නොමැති ලෙස සටහන්වී තිබුණි.

4.3 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

(අ) පුත්තූර්හි ඇන්ටනා කුළුණු ඉදිකිරීමට අදාළ ව්‍යාපෘතිය අත්හැර දැමීමෙන් රු. මිලියන 9.2 ක අලාභයක් සංස්ථාවට සිදුව තිබුණි. කොන්ත්‍රාත්තුව භාරදුන් හස්ත කර්මාන්ත මණ්ඩලයට ඉදිකිරීම් කටයුතු කරගෙන යාමේ හැකියාවක් නොවීම හා රු. 5,024,998 ක මුදලක් යකඩ සඳහා එම ආයතනයට සාවද්‍යව ගෙවා තිබීම හා අත්තිකාරම් ගෙවීම මෙයට හේතුවී තිබුණි. ඉහත සම්පූර්ණ අලාභයෙන් රු 4,348,041 ක් නැවත ගෙවීමට 2014 ජූලි 16 දින එහි සභාපති විසින් එකඟවී 2015 සැප්තැම්බර් වන විට නැවත ගෙවා තිබුණි. නමුත් ඉතිරි අලාභය අයකර ගැනීම සඳහා හා අදාළ ගිවිසුමට ඇතුළත්වීමේදී ඉදිකිරීම් කටයුතු කරගෙනයාමේ හැකියාව වරදවා දැක්වීම හා හස්ත කර්මාන්ත මණ්ඩලය වෙනුවෙන් බාහිර පුද්ගලයෙකු අත්සන්කර වංචාවක් සිදුකර තිබීම සම්බන්ධව නීතිමය ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොතිබුණි.

(ආ) සංස්ථාවේ විකාශනාගාර කුළුණෙහි පොලිස් රේඛීයෝ ඇන්ටනාවක් සවිකර තිබුණ අතර එය පැය 24 පුරාම ක්‍රියාත්මක වන බවත් ඊට අවශ්‍ය විදුලිබලය සංස්ථාවට අයත් විදුලි පරිපථය හරහා සපයා තිබුණි. ඇන්ටනාව වෙනුවෙන් වැය වූ විදුලි ඒකක ප්‍රමාණය

ඇස්තමේන්තු කිරීමක් හෝ ගණනය කිරීමක් කර අයකර ගැනීමට මේ දක්වා කටයුතු කර නොතිබුණි.

- (ඇ) ගුවන් විදුලි සම්ප්‍රේෂණ කුළුණු බදු දීමේ ගිවිසුම්වලට අනුව සංස්ථාව විසින් රු. 100,000 ක් බැගින් 16 දෙනෙකුගෙන් රු.1,600,000 ක තැන්පත් මුදලක් අදාළ බදුකරුවන්ගෙන් අයකරගත යුතුව තිබුණද, එම තැන්පතු අයකර නොතිබුණි.

4.4 හඳුනාගන්නා ලද පාඩු

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

- (අ) විශ්‍රාම ගිය සේවකයන් වෙනුවෙන් පාරිතෝෂික අඩුවෙන් ගෙවා තිබීම නිසා කම්කරු දෙපාර්තමේන්තුවේ නියෝග මත සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රු.1,218,609 ක අධිභාරයක් ගෙවීමට සිදුවී තිබුණි.
- (ආ) ආර්ථික සේවා ගාස්තු නියමිත දිනට ප්‍රේෂණය නොකිරීම නිසා 2004/2005 තක්සේරු වර්ෂයේ සිට 2013/2014 දක්වා හිඟ බදු මත රු.11,979,867 ක අධිභාරයක් පනවා තිබුණි. මෙම අධිභාරය 2015 මැයි 31 දින දක්වාම ගෙවා නොතිබුණි.
- (ඇ) 2011 වර්ෂයේදී බාහිර ප්‍රචාරක අංශයෙහි සිදුකරන ලද භාණ්ඩ සමීක්ෂණ වාර්තාවට අනුව හානිවූ සහ අස්ථානගත වූ වර්ග 21කට අයත් භාණ්ඩ 77ක් සම්බන්ධයෙන් වටිනාකම හඳුනාගෙන පොත්වලින් ඉවත්කිරීමට හා මුදල් රෙගුලාසි 101 හා 113 ප්‍රකාරව අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට මෙම වාර්තාවේ දින දක්වා කටයුතු කර නොතිබුණි.
- (ඈ) සංස්ථාවට අයත්ව තිබුණු වීරකැටිය විකාශනාගාරයේ අක්කර 30 ක ඉඩමක් සහ මහව විකාශනාගාරයේ අක්කර 68 ක් හා සංස්ථාව විසින් ඉදිකරන ලද ගොඩනැගිලි රජයට පවරා දී තිබුණද, එම ඉඩම්වල වර්තමාන වෙළෙඳපල වටිනාකම වෙනුවෙන් වන්දි අයකර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.
- (ඉ) වීරකැටිය විකාශනාගාරයේ ඉඩම අක්කර 30 ක් සාගර විශ්වවිද්‍යාලයට හා යොවුන් සේනාංක වැඩසටහනට නිදහස් කර තිබුණ ද සංස්ථාව විසින් මිලට ගෙන තිබුණු එම ඉඩමේ හා ගොඩනැගිලිවල වර්තමාන වටිනාකම අයකර ගැනීමට මේ දක්වා කටයුතු කර නොතිබුණි.

4.5 කොන්ත්‍රාත් පරිපාලනයේ අඩුපාඩු

අමාත්‍යාංශයේ උපදෙස් අනුව කටයුතු නොකර 2012 වර්ෂයේදී ප්‍රතිවිකාශන මධ්‍යස්ථාන සඳහා වැඩසටහන් සම්බන්ධ කිරීමට මූලිකව රු. මිලියන 15 ක් හා මාසිකව රු.400,000 ක බදු මුදලකට යටත්ව පුද්ගලික ආයතනයකින් තාක්ෂණික සහාය ලබාගෙන තිබුණි. මෙම බදු මුදල සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රු.510,204 ක් දක්වා වැඩිකර තිබුණ ද ලබාදී තිබුණු සම්බන්ධතාව ඇතිකිරීම කඩින් කඩ අකර්මන්‍ය වන බැවින් ලබාදී තිබුණු සේවාව කාර්යක්ෂම නොවන බව නිරීක්ෂණය විය. එසේ වුවත් 2000 වර්ෂයේදී ස්ථාපනය කරන ලද නිසිපරිදි ක්‍රියානොකරන බව දැන්වූ රු.45,175,730 ක් වටිනා මයික්‍රො ලින්ක් පද්ධතිය අළුත්වැඩියා කර භාවිතයට ගැනීමට හෝ සංස්ථාවට ගැලපෙන ස්ථාවර පද්ධතියක් ලබා ගැනීමට 2015 ජූනි දක්වාම කළමනාකරණය විසින් කටයුතු කර නොතිබුණි.

4.6 විධිමත් පරිදි පවරා නොගත් ඉඩම්/දේපලවල ව්‍යාපෘති ආරම්භ කිරීම

නුවරඑළිය දිස්ත්‍රික්කයේ භාවා එළිය ග්‍රාම නිලධාරී කොට්ඨාශයට අයත් රු. 01 පර්චස් 20 ක භූමි ප්‍රදේශයක පිහිටි නිවහන නිවාඩු නිකේතනය ගොඩනැගිල්ලෙහි අයිතිය පමණක්, රු.250,000 ක මුදලක් ගෙවා 1979 වර්ෂයේදී සංස්ථාව මිලදී ගෙන තිබුණි. 1987 ජනවාරි 08 දිනැති නුවරඑළිය අතිරේක දිසාපති හා නියෝජ්‍ය ඉඩම් කොමසාරිස්ගේ ලිපියට අනුව අවුරුද්දකට රු.6,000 බැගින් 1985, 1986 හා 1987 වර්ෂයන් සඳහා බදු මුදල් ගෙවා අදාළ ඉඩමෙහි බදු අයිතිය ලබාගන්නා මෙන් දන්වා තිබූ නමුත් මුදල් ගෙවා ඉඩමෙහි බදු අයිතිය 2015 ජූනි 30 දක්වාම ලබාගෙන නොතිබුණි.

4.7 වෙනත් රාජ්‍ය ආයතන වෙත ලබා දුන් සංස්ථාවේ සම්පත්

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

- (අ) ඒකල විකාශනාගාරය පිහිටා තිබුණු ඉඩමෙන් අක්කර 12ක පමණ භූමි භාගයක සංස්ථාවට අයත් නොවන යන්ත්‍ර සූත්‍ර විශාල ප්‍රමාණයක් නවතා තිබුණි. ඊට අමතරව සංස්ථාවේ ජලය හා විදුලිය බාහිර පුද්ගලයින් විසින් භාවිතා කර තිබුණි. සංස්ථාවේ වත්කම් පරිහරණය කරන බාහිර පුද්ගලයින් පිළිබඳ තොරතුරු හා ඔවුන් විසින් පරිහරණය කළ ජලය හා විදුලිය වෙනුවෙන් සංස්ථාව වැය කළ මුදල ගණන් බලා හඳුනාගෙන ඒ අයගෙන් අයකර ගැනීමට සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දින දක්වාම කටයුතු කර නොතිබුණි.
- (ආ) සැලසිනේ ආයතනය පවත්වාගෙනයාම සඳහා අවශ්‍ය ගොඩනැගිලි පහසුකම් සංස්ථාව මගින් 2004 වර්ෂයේ සිට 2014 අප්‍රේල් දක්වා සපයා තිබුණු අතර, ඒ සඳහා ගිවිසුම්ගත එකඟතාවයක් ඇතිකරගෙන නොතිබුණි. ගොඩනැගිලි කුලී වශයෙන් කිසිදු ගාස්තුවක් අයකර නොතිබුණු අතර ජල පහසුකම් සැපයීම සඳහාද 2004 සිට 2014 අප්‍රේල් දක්වාම කිසිදු මුදලක් එම ආයතනයෙන් අයකර නොතිබුණි.

4.8 කාර්ය මණ්ඩල පරිපාලනය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

- (අ) 2006 සැප්තැම්බර් 22 දිනැති අංක 30 දරන කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තු චක්‍රලේඛ විධිවිධානවලට අනුගත වන පරිදි බඳවාගැනීමේ හා උසස්වීමේ පරිපාටි සකස්කර අනුමැතිය සඳහා අමාත්‍යාංශය වෙත එවන ලෙස කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුව දන්වා තිබුණද, 2015 ජූනි 30 දින වන විටත් අමාත්‍යාංශ ලේකම් වෙත බඳවාගැනීමේ පරිපාටිය ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.
- (ආ) බඳවා ගැනීමේ පරිපාටිය අනුමත කරවා ගැනීමෙන් තොරව සේවකයින් බඳවා නොගත යුතු බව දක්වා තිබියදී කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ නියමයට පටහැනිව අනුමැතියකින් තොරව 2012 , 2013 හා 2014 වර්ෂවලදී ස්ථිර සේවකයින් 160 ක් සහ කොන්ත්‍රාත් පදනමින් සේවකයින් 90 ක් බඳවාගෙන තිබුණි.
- (ඇ) 2004 වසරේ නියමිත බඳවාගැනීමේ පරිපාටිය අනුගමනය කර අයදුම්පත් කැඳවා එම වර්ෂයේ ජූලි 01 දින අධ්‍යක්ෂ (සංගීත) තනතුර සඳහා බඳවාගත් නිලධාරියාට අධ්‍යක්ෂ තනතුරක් නොමැති කැසට්පටි විකුණුම් අංශය භාරදී තිබුණු අතර, අධ්‍යක්ෂ (සංගීත) තනතුර සඳහා අයදුම්පත් ඉදිරිපත් නොකළ හා එම අධ්‍යක්ෂ තනතුර සඳහා සුදුසුකම් නොමැති නිලධාරියකු වැඩ බැලීම සඳහා 2009 වසරේ පත්කර තිබූ අතර 2015 ජූනි දක්වාම එය නිවැරදි කර නොතිබුණි.

- (ඇ) ඉදිරිපත් කළ තොරතුරුවලට අනුව සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට සංස්ථාවේ ස්ථීර කාර්ය මණ්ඩලය 886 ක් වෙනුවෙන් සහ කොන්ත්‍රාත් පදනම මත නියුක්ත නිලධාරීන් 3 ක් වෙනුවෙන් රු.383,304,981 ක් ද, සහන කාර්ය මණ්ඩලයට රු.33,771,360 ක්ද වැටුප් හා වෙනත් ලෙස ගෙවා තිබුණි. ස්ථීර කාර්ය මණ්ඩලය අතිරික්තව සිටියදී සහන කාර්ය මණ්ඩලයේ සේවය සහ කොන්ත්‍රාත් පදනම මත සේවය ලබාගැනීම ගැටළු සහගත වේ.
- (ඉ) සංස්ථාවේ ප්‍රධාන මාණ්ඩලික තනතුරු 03ක් එනම්, නියෝජ්‍ය අධ්‍යක්ෂ ජනරාල් (මුදල්), නියෝජ්‍ය අධ්‍යක්ෂ ජනරාල් (ඉංජිනේරු) හා නියෝජ්‍ය අධ්‍යක්ෂ ජනරාල් (පාලන) යන තනතුරු දිගුකාලයක සිට පුරප්පාඩුව පවතින අතර, නියෝජ්‍ය අධ්‍යක්ෂ ජනරාල් (පාලන) තනතුර සඳහා 2012 ජූලි 06 දින සිට 2014 දෙසැම්බර් 31 දක්වා කොන්ත්‍රාත් පදනම මත බඳවාගත් නිලධාරියකු සේවයේ යොදවා තිබුණි.
- (ඊ) පැවරුම් පදනම මත බඳවාගෙන තිබුණු නිලධාරීන් 15 දෙනෙකු හා උපදේශකවරයෙකුගේ සේවා කාලය සමාලෝචිත වර්ෂයේදී අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය පමණක් ලබාගෙන දීර්ඝ කර තිබුණි. ඔවුන්ගේ කාර්යසාධනය පරීක්ෂා කිරීමකින් තොරව දීමනා වශයෙන් රු.4,685,000 ක් ගෙවා තිබුණි. එසේම උපදේශකවරුන්ගේ සේවා කාලය දීර්ඝ කිරීම සඳහා අමාත්‍ය මණ්ඩල අනුමැතිය ලබාගෙන නොතිබුණි.
- (උ) නිලධාරීන් සඳහා ප්‍රධාන කාර්යාලය තුළ හා ප්‍රාදේශීයව සිදුකරන ලද රාජකාරි පැවරුම් ලිපි පිටපත් විගණනයට ඉදිරිපත් නොකරන ලද අතර පරීක්ෂා කරන ලද පුද්ගලික ලිපිගොණු අනුව රාජකාරි පැවරුම් නිසියාකාරව සිදුකර නොතිබුණි.

5 ගිණුම් කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම

2003 ජූනි 02 දිනැති අංක පීඊඩී 12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 6.5.1 වගන්තිය ප්‍රකාරව ගිණුම් වර්ෂය අවසන්වී දින 60 ක් ඇතුළත මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවත්, මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කර තිබුණේ 2015 මැයි 08 දිනදීය.

5.2 සංයුක්ත සැලැස්ම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

- (අ) 2003 ජූනි 02 දිනැති අංක පීඊඩී 12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 5.1.2 ඡේදය ප්‍රකාරව 2012-2016 සංයුක්ත සැලැස්ම පිළියෙල කර නොතිබුණි.
- (ආ) ඉහත වක්‍රලේඛයේ 5.1.3 වගන්තිය සහ 2007 දෙසැම්බර් 18 දිනැති පීඊඩී 47 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් අනුමත කරන ලද සංයුක්ත සැලැස්ම හා යාවත්කාලීන කරන ලද අයවැය ලේඛනය රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තුවට හා භාණ්ඩාගාරයට ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවත් එසේ අනුමත කර ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

5.3 ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

- (අ) ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම සංයුක්ත සැලැස්මට අනුකූලව සකස් කළයුතු වුවත්, සංයුක්ත සැලැස්මේ ඇතුළත් කර තිබුණු අංශ 05 ක් ක්‍රියාකාරී සැලැස්මේ සඳහන් කර නොතිබුණු අතර, ඉදිරිපත් කර තිබූ අංශවල ඇතැම් ක්‍රියාකාරකම්ද ඇතුළත් කර නොතිබුණි.
- (ආ) ක්‍රියාකාරී සැලැස්මෙහි ඇතුළත් වූ අංශ 5න් අංශ 3 ක් යටතේවූ ක්‍රියාකාරකම් 41 කින් ක්‍රියාකාරකම් 07 ක් ක්‍රියාත්මක කර නොතිබුණි.

5.4 අභ්‍යන්තර විගණනය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

- (අ) අභ්‍යන්තර විගණන අංශය විසින් 2011 වර්ෂයට 20 ක් ද, 2012 වර්ෂයට 25 ක් ද, 2013 වර්ෂයට 30 ක් ද සමාලෝචිත වර්ෂයට 25 ක් ද වශයෙන් විගණන විමසුම් 100 ක් නිකුත් කර තිබුණද, කළමනාකරණය විසින් 2015 ජූනි 30 වන විට එම විමසුම්වලින් 20 කට පමණක් පිළිතුරු ලබාදී තිබුණි.
- (ආ) අනුමත කාර්ය මණ්ඩලයට අනුව අභ්‍යන්තර විගණන අංශයේ ස්ථීර විගණන සභායක තනතුරු 04ක් පැවතියද, 2014 දෙසැම්බර් 31 දිනට විගණන සභායකයින් දෙදෙනෙකු පමණක් සේවයේ යොදවා තිබුණි.

5.5 විගණන කමිටු

2003 ජූනි 02 දිනැති අංක පීඊඩී/12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර චක්‍රලේඛයේ 7.4.1 වගන්තිය ප්‍රකාරව කමිටු අවම වශයෙන් විධායක නොවන අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල සාමාජිකයින් තිදෙනෙකුගෙන්වත් සමන්විත විය යුතු වුවත්, ඉන් බැහැරව පැවරුම් පදනම මත සංස්ථාවේ සේවයේ යෙදී සිටිය අධ්‍යක්ෂවරයකුද සහභාගී වී තිබුණි.

5.6 වාර්ෂික වාර්තා සහාගත කිරීම

2012 වර්ෂයේ වාර්ෂික වාර්තාව 2015 ජූනි 30 දින වන විටත් පාර්ලිමේන්තුවේ සහාගත කර නොතිබුණි.

5.7 නොවිසඳී ඇති විගණන ඡේද

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

- (අ) 1996 වර්ෂයේදී මීටර් 60 ක් හා මීටර් 100 ක් උස ඇන්ටනා කුළුණු 2ක් ගෙන්වීම සඳහා රු.23,119,683 ක් වැයකර තිබුණු අතර, කුළුණු සවිකිරීම සඳහා පෞද්ගලික ආයතනයකට අත්තිකාරම් ලෙස රු.2,568,000 ක් ගෙවා තිබුණි. සවිකළ යුතු ස්ථාන තීරණය කර නොතිබුණු බැවින් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන වනවිටත් එම කුළුණු සවිකර නොතිබුණි. තවද මෙම සම්පූර්ණ වටිනාකම 2010 වර්ෂය වනතෙක් කෙරීගෙන යන ගිණුම යටතේ ගිණුම්ගත කර පසුව 2010 වර්ෂය අවසානයේදී නිවැරදි පදනමකින් තොරව වත්කම් (Audio Frequency) ගිණුම යටතේ ගිණුම්ගත කිරීමද නිවැරදි කර නොතිබුණි.
- (ආ) කොන්ත්‍රාත් 32 ක් මෙහෙයවා තිබුණු අලෙවි විධායක විසින් රු.6,356,853 ක් වටිනා මුදලක් වංචාකර ඇති බව හඳුනාගෙන තිබුණත්, රු.945,000 ක් පමණක් අයකර ගැනීමට

පොලීසියෙන් නඩු පවරා තිබුණු අතර අයවිය යුතු එම ඉතිරි මුදල අයකර ගැනීම සඳහා 2014 ජූලි 24 දින වනවිටත් නීතිමය පියවර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබීම.

5.8 පාරිසරික හා සමාජ වගකීම් ඉටු කිරීම

විකාශනයන්හි ශ්‍රවණ තත්ත්වය පිළිබඳ පැමිණිලි ඉදිරිපත් කිරීමට නියමිත ඒකකයක් සංස්ථාව තුළ ස්ථාපනය කර නොතිබුණු අතර, ශ්‍රාවකයන්ගෙන් සංස්ථාවට ලැබෙන පැමිණිලි ලේඛණගත කිරීම සංස්ථාවේ කිසිදු අංශයකින් සිදුකර නොතිබුණි. පැමිණිලි ශ්‍රවණ පර්යේෂණ අංශය වෙත යොමුකර සුදුසු ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට කටයුතු කළයුතු වුවත් මෙවැනි ක්‍රියාපිළිවෙතක් නොවීම නිසා සංස්ථාවට කාලීන පියවර ගැනීමට නොහැකි වී තිබුණි.

6. පද්ධති හා පාලනයන්

විගණනයේදී නිරීක්ෂණය වූ පද්ධති හා පාලනයේ අඩුපාඩු වරින්වර සංස්ථාවේ සභාපතිවරයාගේ අවධානයට යොමු කරන ලදී. පහත දැක්වෙන පාලන ක්ෂේත්‍ර කෙරෙහි විශේෂ අවධානය යොමු කළ යුතුය.

- (අ) වත්කම් පාලනය
- (ආ) ගුවන් කාල ආදායම්
- (ඇ) ණයගැතියෝ
- (ඈ) කාර්ය මණ්ඩලය පාලනය
- (ඉ) කළමනාකරණ තොරතුරු
- (ඊ) වෙළඳ දැන්වීම් නියෝජිත ආයතන ආදායම් පාලනය
- (උ) ප්‍රසම්පාදන
- (ඌ) අයවැය
- (එ) ව්‍යාපෘති ක්‍රියාත්මක කිරීම
- (ඒ) අත්තිකාරම් ගෙවීම